  1 Problém spoločnosti
Tak, ako sa v zdravotníctve hľadá liek na rakovinu, vírus HIV, či iné likvidačné choroby, tak je v spoločnosti chorobou kriminalita. Nemôžeme očakávať, že sa odsúdení ľudia sami zmenia a že na to stačí hrozba trestu. Tak ako chorí potrebujú  pomoc odborníka a neuzdravia sa sami, hoci by chceli, tak aj v tomto prípade je nutné, aby na konštruktívne riešenie boli použité vhodné socializačné a výchovné nástroje a aby sa hľadali objektívne spôsoby a formy nezaťažené emóciami, nekompetentnosťou a populizmom. Ochrana pred kriminalitou, zločinosťou a násilím nie je v stupňovaní násilia, tlaku a represie na odsúdených ľudí. Nie je vhodné aby sme sa pretekali v tom, kto je tvrdší na zločincov, pretože sa potom stane, že ľudia po výkone  trestu neraz páchajú ešte závažnejšiu trestnú činnosť, než za akú boli pôvodne odsúdení. Hoci je tento závažný psychologický problém známy, odborná verejnosť na Slovensku sa nevenuje adekvátne jeho praktickému riešeniu. Tvrdosť voči ľuďom vo väzení, nie je cesta, ktorá by presvedčila, pretože ľudia vo väzení naberú veľa nenávisti voči systému, voči ľuďom, ktorí sú arogantní. Je to zložitá téma, pretože má veľa súvislosti a riešenie je ešte ťažšie, lebo človek je tvor zložitý. Preto vo väzení by mali pracovať ľudia, ktorí majú záujem o ľudí, a tí väzni, ktorí chcú so sebou hýbať dopredu, by mali mať takú možnosť. 

Ľudia vo výkone trestu odňatia slobody sú najrizikovejšou sociálnou skupinou v našej spoločnosti. Čím väčšmi sú ohrození neprijatím a opovrhnutím, tým väčšiu hrozbu predstavujú pre spoločnosť. Sú azda jedinou skupinou, ktorej sa nedostáva ani súcit, ani pochopenie zo strany spoločnosti a nedisponuje tak ľudskou ochotou pomôcť. Oveľa intenzívnejšie ich vnímame ako hrozbu, ktorej by sme sa najradšej zbavili. Spoločnosť sa snaží s touto skupinou vysporiadať neosobne a bez vytvárania medziľudských vzťahov. Odsúva tento problém zo strachu, nenávisti, nevedomosti. Lenže odsúdení ľudia nie sú stroje a neosobný prístup zo strany spoločnosti spolu s dlhodobým deteriorizačným vplyvom výkonu trestu nielenže nerieši problém, ale naopak, vzbudzuje v nich prirodzene nevôľu, nenávisť a túžbu po pomste. Neustály pocit ohrozenia u nich často sublimuje do nekontrolovateľnej defenzie.  A tak každý vlastnou mierou uzatvárame kruh opakovanej a stupňujúcej sa kriminality. zamýšľame sa teda nad otázkou: keď zdravá časť spoločnosti nedokáže racionálne otvoriť cestu k riešeniu problému, tak kto? Koľko chorôb si ľudia zapríčiňujú sami? A predsa im pomáhame, liečime ich a neodmietneme im pomoc. Možno aj väzni potrebujú terapiu, liečenie a uzdravenie a preto by sa spoločnosť nemala viac koncentrovať na trestanie „hriechov“, ale mala by sa viac zamerať na pomoc pri zvládaní kriminálnych tendencií abnormných jedincov.   

Tak ako v každej problematike, aj v problematike penitenciárnej a postpenitenciárnej starostlivosti existuje viacero pojmov, ktoré budem v práci používať a preto je nevyhnutné ich na začiatku objasniť.

Sloboda

Sloboda patrí medzi prirodzené a nevnutiteľné práva človeka, ako o tom hovorí dokument prijatý francúzskym Národným zhromaždením pod názvom Deklarácia práv človeka a občana. "Sloboda spočíva v možnosti robiť všetko, čo neškodí druhému." Sloboda je právo každého "robiť to čo nie je zákonom zakázané, a nikto nesmie byť nútený robiť to, čo zákon neukladá."

Vo všeobecnosti teda môžeme povedať, že sloboda človeka je všetko to, čo človek robí sám od seba, dobrovoľne a z vlastnej vôle, bez akéhokoľvek obmedzovania a robí to za rešpektovania práv a slobody iných.

Socializácia

V sociológií sa pojem socializácia chápe ako "proces sociálneho učenia, v ktorom si jednotlivec osvojuje kultúru vlastnej spoločnosti a formuje sa ako sociálna bytosť i ako individuálna osobnosť."

Socializácia plní dve hlavné úlohy:

1. Jednotlivcom umožňuje stať sa spoločenskými bytosťami i individuálnymi osobnosťami a tak plnohodnotnými členmi spoločnosti.

2. Spoločnosti zabezpečuje prežitie a to odovzdávaním nahromadenej kultúry novým generáciám.
Pri porovnaní z iných hľadísk je to "z fylogenetického hľadiska proces humanizácie a hominizácie človeka od živočíšnych prapredkov k druhu homo sapiens a z ontogenetického hľadiska dochádza k premene človeka z biologickej bytosti na bytosť spoločenskú." Človek prostredníctvom socializácie nadobúda ľudské spôsoby správania. "Socializácia je procesom rozvoja celej bio-psycho-sociálnej podstaty človeka, ktorý má svoje špecifiká v jednotlivých vekových obdobiach." 

Z uvedeného môžeme skonštatovať, že socializácia je celoživotný proces vzájomnej interakcie prostredia a jedinca, počas ktorého sa tento jedinec zušľachťuje, rastie vo všetkých jeho stránkach, čo mu pomáha uvedomiť si svoju individualitu, ako aj včleniť sa do širšej spoločnosti. Je to proces sociálnej adaptácie človeka v spoločnosti.

Resocializácia

Tak ako v každom procese zmeny, alebo vývoja osobnosti, aj v procese socializácie sa môžu vyskytnúť určité problémy, ktoré si vyžadujú nápravu, alebo intervenciu z vonkajšieho prostredia. Tieto problémy, alebo chyby sa môžu vyskytnúť v podobe sociálnej neprispôsobivosti, nedôvery v seba samého, alebo ide o rôzne formy deviatného správania, alebo iných protispoločenských, prípadne sociálno-patologických javov. Medzi tieto problémové prvky zaraďujeme aj páchanie trestnej činnosti a na jej odstránenie je nevyhnutná náprava a prevýchova jedinca - páchateľa trestnej činnosti, ktorá prebieha v procese resocializácie.

Resocializáciu charakterizujeme ako "socializačný proces osoby, u ktorej v dôsledku získaného defektu a nasledujúcej aktivity bola znížená úroveň socializácie, príp. opätovnej socializácie", alebo ako "výchovné pôsobenie na páchateľa trestného činu (zvyčajne recidivistu).

Z uvedeného môžeme skonštatovať, že sociálne roly, hodnoty, normy a pravidlá sa u problémových, asociálnych jedincov mohli stať spoločensky nevhodnými a nežiaducími aj z dôvodu, že jedinec si ich mohol v procese socializácie zle osvojiť, nevhodne sa ich naučiť a preto by bolo nanajvýš žiadúce ich v procese resocializácie zmeniť, pretvoriť alebo celkom odstrániť.

Trestný čin   

Prvotným dôvodom pre uloženie trestu odňatia slobody a následne prácu s odsúdenými je spáchanie trestného činu, ktorý môže byť spáchaný pod vplyvom rôznych faktorov. Môžu sa na ňom podieľať viaceré činitele, napr. sociálne prostredie, výchova, masmédia, ale aj rôzne psychické choroby a psychické stavy a pod.

Pojmom trestný čin označujeme "čin nebezpečný pre spoločnosť, ktorého znaky sú uvedené v trestnom zákone." Z toho vyplýva, že čin, ktorý je nebezpečný pre spoločnosť, avšak nevykazuje znaky niektorého v zákone uvedeného trestného činu, nie je trestným činom. Rovnako čin, ktorý inak vykazuje znaky skutkovej podstaty niektorého v zákone uvedeného trestného činu, ale nedosahuje potrebný stupeň nebezpečnosti činu pre spoločnosť, nie je trestným činom. Činy nižšej spoločenskej nebezpečnosti označujeme pojmom priestupok. Priestupok je teda čin, ktorý nemožno považovať za trestný čin, ale ktorý ohrozuje záujmy spoločnosti. "Priestupok je zavinené konanie, ktoré porušuje alebo ohrozuje záujem spoločnosti a je za priestupok výslovne označené v zákone o priestupkoch alebo v inom zákone, ak nejde o iný správny delikt postihnuteľný podľa osobitných správnych predpisov, alebo o trestný čin."

Trestná zodpovednosť

Na to, aby mohol byť občan po spáchaní skutku, ktorý je trestným činom, riadne súdený a právoplatne odsúdený, musí byť trestne zodpovedný. Jednou z podmienok trestnej zodpovednosti je vek fyzickej osoby. "Kto v čase spáchania činu inak trestného nedovršil štrnásty rok svojho veku, nie je trestne zodpovedný. Pre trestný čin sexuálneho zneužívania podľa § 201 Trestného zákona nie je trestne zodpovedný, kto v čase spáchania činu nedovršil pätnásty rok svojho veku."
 Trestná zodpovednosť začína až dňom, ktorý nasleduje po dni štrnástych narodenín páchateľa. „Kde tento zákon spája s uplynutím určitej lehoty počítanej na dni nejaký účinok, nezapočítava sa do nej deň, keď nastala právna skutočnosť určujúca jej začiatok. Toto ustanovenie zakotvuje interpretačné pravidlo v súvislosti s plynutím času počítaného na dni, s ktorým sa spája nejaký hmotno-právny účinok. Určuje, že do takejto lehoty sa započítava až deň po vzniku právnej skutočnosti určujúcej jej začiatok a nie deň, keď nastala takáto právna skutočnosť.“
 Až vtedy osoba dovŕšila štrnásty rok veku v zmysle Trestného zákona. Rozhodujúci je tu čas spáchania činu, nie vzniku následku. Vek však nie je jedinou podmienkou trestnej zodpovednosti. Ďalším faktorom trestnej zodpovednosti je to, že páchateľ musí rozpoznať svoje konanie, t. z., že v čase spáchania činu musí byť príčetný. "Kto pre duševnú poruchu v čase spáchania činu inak trestného nemohol rozpoznať jeho protiprávnosť alebo ovládať svoje konanie, nie je za tento čin trestne zodpovedný, ak tento zákon neustanovuje inak."
 "Trestne zodpovedný nie je ten, kto pre duševnú poruchu v čase spáchania trestného činu nemohol rozpoznať jeho nebezpečnosť pre spoločnosť, alebo ovládať svoje konanie." Neplatí to však vtedy, ak sa páchateľ dostal do stavu nepríčetnosti požitím drog alebo alkoholu.

Páchateľ trestného činu

V trestnom zákone je vymedzený pojem páchateľa trestného činu takto: "Páchateľ trestného činu je ten, kto trestný čin spáchal sám. Páchateľom trestného činu môže byť fyzická osoba.“
 „Ak bol trestný čin spáchaný spoločným konaním dvoch alebo viacerých páchateľov (spolupáchatelia), zodpovedá každý z nich, ako keby trestný čin spáchal sám."
 Podľa iného zdroja je páchateľ "osoba, ktorá naplnila svojim konaním všetky znaky priestupku alebo trestného činu."

Odborná verejnosť sa vždy pri páchaní trestnej činnosti snaží zistiť okolnosti a pohnútky jedinca, ktoré ho vedú k páchaniu trestnej činnosti a k tomu aby sa stal páchateľom. Štatistické predpoklady nasvedčujú tomu, že takéto správanie je podmienené biologicky. Na tomto predpoklade je postavená aj Lombrosova teória rodeného zločinca. Postupne však vývojom v spoločnosti a rozvojom spoločenských vied prechádzali tieto teórie značnými zmenami a v súčasnosti už môžeme konštatovať, že podnetom pre takéto správanie je vplyv vnútorných aj vonkajších faktorov. Za vonkajší faktor môžeme považovať vplyv prostredia, v ktorom jedinec žije a s ktorým je v každodennej interakcii. Najdôležitejším vnútorným činiteľom je osobnosť človeka - páchateľa.

Môžeme vymedziť základné typy osobnosti páchateľov:

1 mentálne nedostatočný typ - ide o jedincov so zníženými rozumovými schopnosťami na úrovni debility, výnimočne až na úrovni imbecility, ktorí sa dopúšťajú prevažne násilnej trestnej činnosti.

2 psychopatický typ - páchateľ je v stave nepríčetnosti, motív nie je zrozumiteľný, väčšinou brutálny.

3 socializovaný typ - trestný čin spácha len výnimočne, chápeme jeho motív, často spôsobí trestný čin z nedbanlivosti.

4 neurotický typ - veľkú úlohu hrá frustrácia, alebo nevyriešený konflikt v rodine.

5 psychopatický typ - osoba je abnormálnym indivíduom, jej charakteristiky sú viac individuálne ako všeobecné, preto sa ďalej člení na podskupiny:

· afektívny psychopat - charakteristickou črtou je výbušnosť aj pre nepatrné príčiny; 

· hypertímny psychopat - má zvýšené emocionálne ladenie, povznesenú euforickú náladu, stále niečo podniká, ale neukončí;

· paranoidný psychopat - je tak zaujatý nejakou myšlienkou, že nepripustí, aby mal niekto dôvody proti jeho záujmom;

· hysterický typ - ľahko podlieha náladám a sympatie sa u neho zvrhnú na nepriateľstvo a nenávisť;

· schizoidný psychopat - jeho správanie je charakteristické citovým chladom a ľahostajnosťou voči iným;

· anetický psychopat - nie je schopný mať iný záujem, ako svoje egoistické ciele;

· nezdržanlivý psychopat - jeho hlavným záujmom sú jeho vlastné pôžitky.

Penitenciárne zaobchádzanie

Je to spôsob kontaktu personálu s odsúdenými, ako aj všetky jeho aktivity na dosiahnutie účelu výkonu trestu odňatia slobody, najmä použitie zákonných prostriedkov na to ustanovených v podmienkach výkonu trestu odňatia slobody.
Penitenciárna pedagogika   

Je to pedagogická disciplína patriaca do systému špaciálnej pedagogiky, ktorá je zameraná na výchovu a vzdelávanie osôb predovšetkým v reedukačných domovoch pre deti a mládež a v ústavoch na výkon trestu odňatia slobody. Penitenciárna psychológia je odbor aplikovanej psychológie, ktorá skúma psychické javy spojené s problematikou osôb, u ktorých boli použité opatrenia spôsobujúce obmedzenia slobody. V širšom zmysle je aplikáciou psychológie na podmienky výkonu väzby a výkonu trestu odňatia slobody. Využíva psychologické metódy a prostriedky ako aj poznatky o psychike obvinených a odsúdených pri riešení aktuálnych problémov penitenciárneho zaobchádzania v rámci výkonu trestu odňatia slobody, ochrannej výchovy a ochranného liečenia, výkonu väzby a zadržania.
Postpenitenciárna starostlivosť 

Je to súhrn opatrení spoločnosti, týkajúci sa osôb po prepustení z výkonu trestu odňatia slobody, v boji proti recidíve trestnej činnosti (poradenská činnosť, sociálna pomoc, kontrolná či terapeutická činnosť). Zaoberá sa pomocou odsúdeným osobám, po ich prepustení z výkonu trestu odňatia slobody, zapojiť sa do normálneho života a ochranou spoločnosti a resocializáciou páchateľa.
Ochranný dohľad 

Účelom ochranného dohľadu je vytvorenie podmienok na zabránenie páchania trestnej činnosti zvlášť narušenými osobami a na dovršenie ich nápravy. Začne sa po výkone trestu odňatia slobody a vykonáva ho probačný a mediačný úradník okresného súdu, v ktorého obvode je miesto pobytu osoby, ktorej bol ochranný dohľad uložený, a to v rozsahu určenom v rozhodnutí súdu. Uloží ho súd páchateľovi, ktorého odsudzuje ako obzlášť nebezpečného recidivistu na nepodmienečný trest odňatia slobody.

2 Problematika výkonu trestu odňatia slobody 

Každé historické obdobie, až po súčasnosť prechádzalo určitým dejinným vývojom, počas ktorého sa spoločnosť zdokonaľovala. Štádia vývoja spoločnosti sa prelínali a zanechali určité stopy, pričom sa stali aj súčasťou dnešnej doby. V rámci tohto vývoja môžem skonštatovať, že žiadna z etáp vývoja spoločnosti nebola bez konfliktov a nemala bezproblémový charakter. V každom období existovali jedinci, ktorí vzbudzovali najväčšiu pozornosť práve činmi, ktorých sa dopustili a v dôsledku toho ich spoločnosť odsudzovala a boli im odopierané ich základné ľudské práva. Tieto situácie porušovania spoločenských noriem a zákonov sa riešili v každej z etáp vývoja spoločnosti vhodnou a náležitou formou, zodpovedajúcou danej dobe a prechádzali určitými štádiami vývoja. Trest odňatia slobody tak, ako ho poznáme dnes neexistoval od vzniku spoločnosti. Je preto dôležité zobraziť práve historickú časť v rámci ktorej chcem priblížiť jeho vznik, resp. uzákonenie, vývoj a rozdiely oproti dnešnému uplatňovaniu tejto sankcie.

2.1 Vznik a vývoj väzenstva vo svete

V staroveku (otrokárskej spoločnosti) nebol zavedený výkon trestu odňatia slobody tak, ako ho poznáme v dnešnej forme. Účelom trestu nebolo odňatie slobody, čiže izolácia páchateľa od spoločnosti s možnosťou opätovného návratu do spoločnosti a vôbec sa nedalo hovoriť o prevýchove páchateľa. Pri porušení spoločenských pravidiel, pretože vo vtedajšej dobe sa nedalo hovoriť o zákone, išlo hlavne o pozbavenie občianskych práv na doživotie, pričom jedinec, ktorý porušil pravidlá klesol do postavenia otroka.

Toto obdobie je potrebné spomenúť hlavne z dôvodu, že práve otrokárske štáty vytvorili celý rad právnych noriem, resp. trestných zákonov, ktoré pomenovali porušovanie pravidiel v spoločnosti a zároveň vymedzili aj rozsah trestu za ich porušovanie, napr. Chamurappiho zákonník, Zákony Solona a Dracona, Zákon o dvanástich tabuliach zo starovekého Ríma. 

"V staroveku sa uväznenie používalo len na krátkodobý trest, alebo žaláre slúžili len na čakanie na popravu, či odsun na nútené práce." Môžem teda skonštatovať, že v období tejto spoločnosti sa trest odňatia slobody neuplatňoval v zariadení na to určenom a neslúžil ako možnosť prevýchovy, či nápravy páchateľa, ale bola to iba prechodná forma trestu, po ktorej nasledoval skutočný krutý trest.

Ani v stredoveku nebola situácia veľmi odlišná, aj keď vznikali viaceré formy väznenia (cirkevné väzenia, inkvizičné, hradné, väzenia dlžníkov, galeje), ale plnili podobný účel ako v staroveku.

Nové poňatie väzenia, ako forma trestu odňatia slobody sa prejavilo až v období feudalizmu. Práve koniec tohto obdobia bol ovplyvnený osvietenským absolutizmom, ktorý spôsobil v trestnej politike zatlačenie trestu smrti a uprednostnenie trestu odňatia slobody, ako formu nápravy a prevýchovy páchateľa trestného činu a následne jeho opätovný návrat do spoločnosti. Prvá myšlienka sociálnej užitočnosti trestu sa v období feudalizmu začala uplatňovať aj v praxi.

"Oproti absolútnej teórii odplaty sa za feudalizmu presadzuje "relatívna" teória "spravodlivej odplaty" (retribúcie), opretá o kresťanský svetonázor", čiže praktickým cieľom trestu bolo zabrániť v páchaní trestnej činnosti. Postupne vzniká presadzovanie myšlienky, že účelom väzenia je hlavne zbavenie slobody.
Obdobie feudalizmu bolo v rámci trestnej politiky obdobím s množstvom otáznikov, ktoré vyplývali práve z nejasnosti trestania, pretože tresty neboli presne vymedzené zákonom. "Navyše zákony neboli často písomne zaznamenané, iba akási nejasná predstava sa vznášala vo vzduchu a záležalo na sudcovi, čo si z nej vybral.“ 

Obdobie rozvinutého feudalizmu (16. storočie) sa časovo spája so vznikom skutočných väzníc a žalárov. Medzi prvými, ktoré vznikli môžem spomenúť nápravný dom v Bridweli pri Londýne (1550). Nasledovalo vybudovanie ústavu v Norimbergu (1558) a v Amsterdame (1585). Vzorom pre zakladanie ďalších ústavov sa stal nápravný dom "San Michele" založený v Ríme, ktorý fungoval na princípe samoväzby. 

Vznik osvietenstva priniesol so sebou v systéme trestov a spôsobov zaobchádzania s páchateľom trestného činu, či obvineným určité zmeny. V rámci systému trestov uvádzam, že boli zrušené zostrené tresty smrti a telesné tresty, takže základným trestom sa stal trest odňatia slobody s absolútnou, pevnou sankciou. Nevýhodu tohto trestu bola v tom, že sadzby, ktoré boli stanovené nemohli byť sudcom zrušené alebo zmenené. 
Vplyvom týchto zmien a hlavne obmedzením trestu smrti, vznikali rôzne väzenské systémy, ktorých úlohou bolo zaviesť určité metódy vo výkone trestu odňatia slobody, či už to bolo za účelom izolácie odsúdených, alebo z dôvodu ich prevýchovy, či nápravy.

2.2 Väzenstvo na Slovensku a jeho vývoj

V roku 1772 založil gróf František Esterházy krajinskú väznicu, tzv. Domus corectoria v Senci pri Bratislave. Bola to väznica pre trestancov, s trestom odňatia slobody dlhším ako jeden rok. Väzni sa museli podieľať na rôznych prácach. Pred jej zriadením zaviedla Mária Terézia „Constitutio Criminalis Theresiana“, tzv. Trestný zákonník, v ktorom určila presné pravidlá, formy a rozsah tortúry, čím sa skončila ľubovôľa spôsobov trestania. Pod vplyvom tohto trestného zákonníka však, napriek očakávaniam, nedošlo k výrazným zmenám, pretože sa aj naďalej na väznenie osôb používali stredoveké temnice a žaláre.

K významnému vývoju vo väzenstve a budovaniu väzenských zariadení došlo v prvej polovici 19. storočia v Uhorsku, Rakúsku a k zmenám došlo aj na Slovensku. V rokoch 1854-1858 sa v Uhorsku zriadilo šesť trestných ústavov (trestníc), pričom dva z nich boli zriadené na území Slovesnka a zachovali sa až dodnes (Ilava, Leopoldov).

Postupne vplyvom Rakúsko-Uhorského vyrovnania (1867) došlo v oblasti väzenstva k pokroku a k ďalším výrazným zmenám. Bol zrušený ťažký žalár s okovami na nohách, ako druh trestu odňatia slobody. V dôsledku zlého stavu ústavov bol spracovaný prvý uhorský trestný zákon (1878), ktorý priniesol zmeny, či už v spôsobe zaobchádzania a diferenciácie väzňov, v systéme trestania a taktiež v štruktúre väzenského personálu. Svojim spôsobom zmeny priniesli do väzenského systému humanizáciu.

Opätovne k zmenám dochádza pod vplyvom prvej svetovej vojny a rozpadom Rakúsko-Uhorska, kedy je väzenstvo opäť spojené s krutosťou a prísnosťou trestov. V tomto období neexistuje komplexnosť úpravy noriem, ktoré by zabezpečovali fungovanie väzenského systému.

Od roku 1918, od vyhlásenia samostatného Československého štátu, nedochádza k veľkým zmenám a pokroku v oblasti väzenstva. Boli vybudované iba dva nové objekty, v Bratislave a Ružomberku. Výkon trestu ďalej prebieha v ústavoch v Leopoldove, Ilave a v Košiciach. Ako väznice krajských súdov pôsobia väznice v Bratislave, Banskej Bystrici, Komárne, Nitre. Trenčíne, Levoči a v Rimavskej Sobote. V ústavoch prebiehala organizovaná výchova a vzdelávanie, kultúrno-osvetová práca a športová činnosť.

Po rozpade prvej Československej republiky boli zrušené väznice pri krajských súdoch v Komárne, Košiciach a v Rimavskej Sobote a taktiež bol zrušený aj Komenského ústav v Košiciach. Vybudovaná bola iba väznica v Prešove.

V období po druhej svetovej vojne nastáva vo väzenstve na Slovensku nejednotnosť a celkové roztieštenie, pretože riadiaca činnosť bola v kompetencii troch rezortov a to ministerstva spravodlivosti, ministerstva vnútra a ministerstva národnej obrany, pričom nejednotnosť sa prejavovala aj v odlišnom spôsobe výkonu trestu odňatia slobody.

V šesťdesiatych rokoch dvadsiateho storočia dochádza v dôsledku právnej úpravy k mnohým humanizačným zmenám a procesom. K prelomu v penitenciárnej starostlivosti na Slovensku dochádza v roku 1963, kedy do väzníc začínajú prichádzať vysokoškolsky vzdelaní odborníci – pedagógovia, psychológovia aj sociológovia, takže sociálna práca sa v týchto nápravných zariadeniach dostáva na vyššiu úroveň.

Z hľadiska sociálnej práce s odsúdenými bolo dôležité zavedenie vonkajšej diferenciácie v roku 1965 a taktiež vybudovanie samostatného nápravno-výchovného zariadenia pre mladistvých. Zákon o výkone trestu odňatia slobody č. 59/1965 stanovil úlohy, postavenie, práva i povinnosti dozorcov a taktiež práva a povinnosti odsúdených.

Môžem skonštatovať, že väzenstvo v osemdesiatych rokoch dvadsiateho storočia na Slovensku disponovalo pomerne slušnou materiálno-technickou základňou. Zdravotná starostlivosť o obvinených a odsúdených bola po zriadení nemocníc a zdravotných ústavov na veľmi dobrej úrovni.

2.3 Historický vývoj zaobchádzania s odsúdenými osobami

Začiatky historického vývoja zaobchádzania s väznenými osobami sa objavujú už v prvotnopospolnej spoločnosti, kedy spoločnosť fungovala na rodovom princípe. Táto spoločnosť nepoznala väzenie v dnešnom ponímaní, takže previnilec bol potrestaný izoláciou od ostatných členov rodu a bol vyhnaný zo spoločenstva. Táto forma trestu, ako dôsledok porušenia istých pravidiel platných v rodovej spoločnosti znamenala ujmu na osobnej slobode človeka z dôvodu, že previnilec bol vo voľnej prírode odkázaný sám na seba a bez pomoci ostatných členov rodu nemal veľkú šancu na dlhodobejšie prežitie.

V rámci tejto spoločnosti išlo svojim spôsobom o prvé pokusy a počiatky zaobchádzania s trestancami, aj keď v krutej a nehumánnej forme. Bola to však určitá etapa vývoja spoločnosti a zaobchádzania s trestancami. 

V otrokárskej spoločnosti bola situácia zaobchádzania s trestancami podobná. Osoba páchajúca zlo bola vylúčená zo spoločnosti slobodných občanov. V tejto spoločnosti boli zaujímavé názory a výroky niektorých učencov, napr. Platón: „Trestať znamená liečiť dušu“, alebo výrok Senecu: „K odplate treba pristupovať nie preto, že je to príjemné, ale že je to užitočné.“ Z toho vyplýva, že už v tomto období vnímali niektorí filozofi a učenci trest nielen ako určitú formu odplaty a odsúdenia previnilca, ale v ich výrokoch cítiť myšlienku premeny trestanca, ktorú je možné dosiahnuť vhodným trestom a vhodným zaobchádzaním. V otrokárskej spoločnosti začínajú vznikať objekty na izoláciu zločincov, ktorým prisúdili prvú „výchovnú úlohu“. V tomto období boli prenasledovaní kresťania, ale ani kruté a drastické zaobchádzanie s nimi nezabránilo šíreniu kresťanstva. 

K oficiálnemu uznaniu kresťanstva Rímskou ríšou došlo v roku 313 n. l. prijatím Milánskeho ediktu čo viedlo k poklesu väznených osôb, ale i napriek tomu si situácia vyžiadala stanovenie pravidiel zaobchádzania s väznenými osobami. Boli stanovené väzenské pravidlá, ktoré určovali, že dohľad nad väznicami mali sudcovia a boli stanovené spôsoby zaobchádzania s väzňami a bola určená kategorizácia mužov a žien ako väzňov. Neskôr bolo prijaté aj nariadene pre kňazov, ktorí navštevovali väzňov a prinášali im duchovné potreby a pomáhali im počas pobytu vo väzení a po ich prepustení. V tomto období už prebieha aj odlišné zaobchádzanie s trestancami, ktoré závisí od kategorizácie väzňov.

Rýchly vývoj, ktorým spoločnosť prechádzala, bol sprevádzaný aj zmenou zaobchádzania s väzňami, ktorú vykonávajú už konkrétne osoby, čo sa prenieslo aj do povedomia dnešnej spoločnosti a je súčasťou penitenciárnej starostlivosti. Pozoruhodná je aj skutočnosť, že už v týchto časoch sa myslelo na živoť väzňov po ich prepustení z väzenia, čo je vlastné postpenitenciárna starostlivosť, ktorá v dnešnej dobe je neodmysliteľnou súčasťou penitenciárnej starostlivosti. 

Na sklonku otrokárskeho spoločenského poriadku sa v rámci trestania začali uplatňovať mnohé humánne prvky a z tých čias pochádzajú aj prvé naozajstné pravidlá výkonu väzenia. Oproti tomu ranný feudalizmus znamenal v tomto smere vážny krok späť. Pre toto obdobie je charakteristický partikularizmus nielen v spoločenskom zriadení, ale aj v rámci trestania, pretože feudáli, ktorí boli súčasne aj sudcami svojich nevoľníkov, či podanných ukladali previnilcom úplne rozmanité tresty, ktorých podstata spočívala najmä v ujme na živote (veľmi rozmanité spôsoby popráv), resp. v ujme na zdraví (kruté telesné tresty), a dokonca aj niektoré formy obmedzenia osobnej slobody boli potupné (umiestnenie v klietke hanby, prikladanie rôznych potupných pút), pričom rozhodujúca bola svojvôľa feudála, ktorý trestal. 

Napriek partikularizmu v trestaní možno z hľadiska histórie väzenstva vyčleniť aj niektoré charakteristické spôsoby väznenia ľudí vo feudalizme:

· cirkevné žaláre - najmä v západoeuropskych krajinách začali cirkevné súdy odsudzovať previnilcov proti nariadeniam cirkevného práva na odňatie slobody s pokáním, t. j. umiestnením odsúdeného do kláštornej cely, alebo inej samotky, pričom pokánie bolo zvýraznené napr. prísnym pôstom o chlebe a vode, neustálymi motlidbami a pod. Podstata trestu tu bola v pokání, oľutovaní hriechov a utrpenie malo byť akýmsi vykúpením z týchto hriechov. Bol to privilegovaný druh trestu pre vybrané skupiny hriešnikov.

· galeje, burlactvo, deportácie - najmä v prímorských európskych krajinách začali hľadať spôsoby trestania bez popráv a odsúdených začali využívať na veslovanie na lodiach, ťahanie lodi proti prúdu riek a štáty, ktoré nemali prístup k moriam predávali svojich trestancov na galeje iným štátom. V čase rozkladu feudalizmu zaviedli v mnohých krajinách deportácie do kolónii, ale aj tieto formy väznenia resp. izolácie mali len dočasný charakter. Neskôr deportácie ako druh trestu zanikli.
· hradné väzenia - využívali sa pre politických odporcov z vlastných radov šľachty, kde ich uväznili v hradných komnatách a často im ďalej posluhovali ich vojenskí podriadení. Neskôr sa začali pre výkon takýchto trestov prispôsbovať niektoré hradné objekty, bašty, ktoré volali hradnými žalármi. 

· väzenia dlžníkov v stredoveku - pri rozhodovaní už nebola všetká moc ponechaná veriteľovi, ale dĺžníka umiestňovali na návrh veriteľa do verejných zariadení, najčastejšie pivníc mestských opevnení resp. hradov, kde boli držaní a pracovali až do splatenia dlhu. 

· temnice - boli najhrôzostrašnejšie inštitúcie odňatia slobody, kde sa zriaďovali v podzemných a pivničných priestoroch meststkých hradieb, hradov a opevnení. Boli spojené s celým radom obmedzenia pohybu a všetky prostriedky mali znásobovať utrpenie odsúdeného a slúžiť ako penitencia resp. zadosťučinenie za spáchané hriechy. Samotné odňatie slobody slúžilo na zabezpečenie ďalšieho mučenia.
·  vojenské žaláre a väzenia - posledná etapa vo vývoji stredovekých foriem odňatia slobody, kde mnohí feudáli nezriaďovali vlastné temnice, ale odovzdávali trestancov armáde, ktorá zabezpečila výkon trestu, najmä prostredníctvom ich pracovného využitia. Väzenia sa zriaďovali na hradoch alebo v osobitných objektoch a predstavujú prechod k moderným občianskym žalárom.

· pracovné domy (house of labour) - vznikali v časoch, keď veľké počty ožobračených roľníkov boli v dôsledku tuláctva a chudoby donútení kradnúť a iným nekalým spôsobom si zaobstarávať prostriedky pre svoje živobytie. Do pracovných domov sa umiestňovali bez rozsudku súdu tuláci a žobráci, kde denne pracovali vo veľmi nepriaznivých podmienkach a neúmerne dlho. Pracovné domy sa od svojich neskorších nástupcov - nápravných domoch líšili práve tým, že neslúžili na uväznenie odsúdených za trestné činy. Vychádzali však z toho, že práca je aj počas nútenej izolácie veľmi osožná, hoci o jej výchovných možnostiach vtedy ani neuvažovali. 

Neskôr v občianskej spoločnosti sa v oblasti väzenstva kladie väčší dôraz na ľudskosť a v súdnictve sa začína uplatňovať princíp zákonitosti a uznaní zásady, že niet trestného činu bez zákona a ani trestu bez zákona. Trestná politika sa začala riadiť zásadou, že trest sa ukladá v zmysle zákona a jeho úlohou je napraviť a prevychovať trestanca. Veľký dôraz sa kládol na preventívnu činnosť, ale posun nastal až pri zaobchádzaní s trestancami, kde sa kládol dôraz na nápravu a prevýchovu trestancov a zločincov a ako hlavné prvky tejto zmeny sa uplatňovali zamestnávanie prácou, vzdelávanie, náboženská výchova a kultúrna a športová činnosť.

V 19. storočí bol trest odňatia slobody najčastejšie ukladaný trest a vtedy sa začalo v nápravných domovoch s určovaním obsahu a režimu výkonu trestu a na základe toho vznikajú rôzne väzenské systémy, ktoré majú slúžiť na samotný spôsob zaobchádzania. Hlavným cieľom týchto systémov bolo, aby sa vo výkone trestu odňatia slobody jedinci naprávali, vykonávali spoločensky prospešnú prácu a aby ich pobyt bol v týchto zariadeniach znesiteľný.

Z viacerých väzenských systémov, ktoré existovali sa využívali najviac systém samoväzby, mlčania, zmiešané systémy a progresívne systémy. V každom z týchto systémov sa kládol dôraz na zamestnávanie odsúdených, čo sa prenieslo aj do súčasného systému a programov zaobchádzania. Napriek určitým obmedzeniam, ktoré tieto systémy predstavovali sa začala uplatňovať požiadavka, aby väzni neboli separovaní a izolovaní úplne, aby im bolo umožnené navzájom sa stretávať, čo bolo akceptované pri spoločenských a športových akciách, ale i pri pracovných činnostiach. Taktiež sa dbalo aj na rozvoj ich osobnostnej stránky, ktorá je dôležitým faktorom pri realizovaní prevýchovy a resocializácii trestanca.

2.4 Súčasný stav väzenstva na Slovensku a jeho právna úprava

Slovenské väzenstvo bolo ešte donedávna ovplyvnené zákonmi zo šesťdesiatych rokov dvadsiateho storočia, ktoré boli prvou komplexnou úpravou výkonu trestu odňatia slobody a ktoré donedávna boli súčasťou nášho trestno-právneho systému. Nutnosť prepracovať tieto zákony ovplyvnilo to, že Slovensko sa stalo členom Euróskej únie a ich tvorcovia boli oboznámení so znením Európskych väzenských pravidiel a tiež so znením Štandardných a minimálnych pravidiel zaobchádzania s väzňami. V dôsledku spoločensko-politických zmien došlo k zmenám a viacerým novelizáciám zákonov, čo prispelo k zmene postupov a praktických uplatňovaní v súdníctve a následne vo väzenstve. Najväčšia zmena pramenila so zmeny pohľadu spoločnosti na odsúdeného jednotlivca, kde uplatňovanie represívnych a obmedzujúcich opatrení vystriedalo vytvorenie humanného a moderného spôsobu výkonu trestu odňatia slobody. Na základe uvoľnenia politickej situácie a presadzovania humánnych zmien v Slovenskej republike po roku 1989 mal vývoj kriminality stúpajúcu krivku. Na základe mnohých občianskych a masmediálnych diskusií začali sa v spoločnosti ozývať hlasy na adresu nehumánosti väzenstva. V dôsledku toho sa začali robiť aj nepremyslené a impulzívne rozhodnutia a opatrenia v oblastiach v ktorých sa cítili väzni najviac obmedzovaní. Odsúdení až do vyhlásenia amnestie prezidentom republiky 1. 1. 1990 ovládli ústavy, čím nastal úplný zlom vo vzťahoch medzi príslušníkmi a odsúdenými. 

V dôsledku tejto liberalizácie začal v našej spoločnosti prudký nárast kriminality nielen v kvantitatívnom, ale aj v kvalitatívnom rozmere. Páchali sa závažnejšie násilné trestné činy proti životu, zdraviu a majetku.

Vplyvom spoločenských zmien a v rámci novelizácie zákonov v oblasti väzenstva vyvstala požiadavka prehĺbovania poznatkov nielen z oblasti kriminológie, penológie, ale aj z ostatných dôležitých odvetví a to z oblasti psychológie, pedagogiky, psychiatrie sociológie, či sociálnej pedagogiky, ktoré sú v tejto oblasti nápomocné. Vplyvom týchto zmien bola nevyhnutná aj dôsledná a inovatívna forma v rámci celkovej penitenciárnej praxe, nakoľko väzenstvo plní významnú funkciu nielen v oblasti všeobecnej prevencie, ale aj individuálnej prevencie kriminality.

V rámci toho, že dochádzalo k novelizácii zákonov, nastali legislatívne zmeny aj v zákone o výkone trestu odňatia slobody č. 59/1965 Zb. Tento zákon prešiel ešte niekoľkými úpravami a bol od jeho vzniku osemkrát novelizovaný. Najnovšia jeho novelizácia je z 26. 10. 2005 a platí dodnes.

Zmeny nastali nielen v oblasti legislatívy, ale dotýkali sa aj foriem a metód práce, pričom snahou predstaviteľov bolo zachovať ich efektivitu pri vynaložení čo najnižších nákladov. Zo situácii, ktoré si vyžiadali túto zmenu to bola príprava pracovníkov na  zaobchádzanie s novou kategorizáciou na výnimočné a doživotné tresty odňatia slobody, pretože bol zrušený trest smrti, ďalej to bol nárast počtu cudzincov vo väzenských zariadeniach a taktiež situácia pri riešení spoločenského problému týkajúceho sa konzumácie drog, organizovaného zločinu a pod.
 

Na základe týchto zmien nemali pracovníci väzníc až také skúsenosti a preto bola nevyhnutná dôsledná a inovatívna forma zaobchádzania aj v rámci celkovej penitenciárnej praxe.

V súčasnosti prioritnou úlohou näšho väzenstva nie je iba ochrana spoločnosti počas výkonu trestu odňatia slobody a realizácia trestného zákona v praxi, ale predovšetkým ochrana spoločnosti po prepustení odsúdených na slobodu.

"Trest má zabezpečiť ochranu spoločnosti tým, že páchateľovi zabráni v páchaní ďalšej trestnej činnosti a vytvorí podmienky na jeho výchovu k tomu, aby viedol riadny život a súčasne ich odradí od páchania trestných činov."

Väzenstvo preto plní významnú funkciu nielen v oblasti všeobecnej prevencie, ale aj individuálnej prevencie kriminality.

Ústredným orgánom štátnej správy  pod ktoré slovenské väzenstvo spadá je Ministerstvo spravodlivosti. Minister spravodlivosti môže zriadovať a zrušovať:

· ústav na výkon väzby,

· ústav na výkon trestu odňatia slobody,

· ústav na výkon trestu odňatia slobody pre mladistvých,

· nemocnicu pre obvinených a odsúdených.

Na základe vyššie uvedeného môžem skonštatovať, že právne ustanovenie zákonov bolo nesporne pozitívnym krokom vpred, predovšetkým v humanizácii väzenstva, pretože je potrebné zlepšenie podmienok v zmysle zaobchádzania s väzňami, zabezpečenia lepšej budúcnosti odsúdených a taktiež ochranu našej spoločnosti. Ak by väzenstvo fungovalo len na báze represie (odplaty) ako to bolo v minulosti, samotní odsúdení by si mohli vo výkone trestu odňatia slobody odpykávať trest, ktorý by spájali s víziou agresivity a odplaty po ich prepustení na slobodu. Hlavným cieľom väzenstva je však skôr uplatňovanie nápravno-výchovnej činnosti, ako jednej z dôležitých metód prevýchovy a nápravy jedinca počas výkonu trestu odňatia slobody. 

3 Resocializácia

V tejto kapitole sa budeme zaoberať výkonom trestu odňatia slobody a resocializáciou odsúdených počas výkonu trestu odňatia slobody, lebo práve resocializácia v podmienkach výkonu trestu odňatia slobody tvorí základný pilier, na ktorom stojí úspešnosť zaradenia odsúdeného späť do spoločnosti. Odňatie slobody by sme preto nemali chápať len ako trest, ale najmä ako pomoc tým, ktorí pochybili a ktorí tú pomoc odborníkov potrebujú.

3.1 Penitenciárna starostlivosť

Pojem starostlivosť je veľmi všeobecný pojem a zároveň špecifický, ak myslíme na formu starostlivosti o určitú skupinu osôb. Rizikovou skupinou, ktorou sa zaoberáme v tejto práci sú osoby, ktoré spáchaním trestného činu boli zbavené slobody a preto aj keď nechtiac boli nutené a podriadené reedukačnému a resocializačnému ovplyvňovaniu, ktoré je súčasťou penitenciárnej starostlivosti.

Pojem „penitenciárny“ je slovo latinského pôvodu a znamená týkajúci sa výkonu trestu, alebo väzenský a trestanecký. Penitenciárna starostlivosť predstavuje starostlivosť o osoby vo výkone trestu odňatia slobody.

Často sa stretávam s dvoma pojmami, a to penitenciárne zaobchádzania a penitenciárna starostlivosť, ktoré vyvolávajú polemiku v správnosti ich používania. 

Pojem „penitenciárna starostlivosť“ sa používa pri práci s obvinenými vo výkone väzby, kde sa nemôžu používať resocializačné a reedukačné prvky ovplyvňovania, na rozdiel od „penitenciárneho zaobchádzania“, ktoré sa používa u osôb vo výkone trestu odňatia slobody, u ktorých je resocializácia a reedukácia hlavným cieľom nápravy. 

Penitenciárnym zaobchádzaním sa rozumejú všetky aktivity smerujúce k plneniu výkonu trestu odňatia slobody, pričom sa prihliada na to, aby sa odsúdeným osobám neuškodilo. Preto v sebe zahŕňa napr. sociálnu starostlivosť, vzdelávanie, zamestnávanie, návštevy, korešpondenciu, psychologickú, lekársku a psychiatrickú starostlivosť, ako aj psychoterapiu a pod.
 

K splneniu účelu penitenciárneho zaobchádzania s odsúdenými je dôležitá podpora a rozvoj pozitívnych osobnostných vlastnosti, prejavovanie úcty k iným, pozitívny vzťah k rodine a zmysel pre zodpovednosť na takej úrovni, aby sa u týchto delikventov budoval predpoklad zaradenia do občianskeho života, v ktorom by rešpektovali zákony a spoločenskú morálku a zároveň by nedochádzalo k degradácii spoločnosti.
 

3.2 Resocializácia v penitenciárnych podmienkach

Resocializácia, alebo tiež nápravno-výchovná činnosť v penitenciárnom prostredí, znamená súhrn aktivít zameraných na dosiahnutie účelu sankcii pri dodržaní zásad ukladania trestov, ktorým je podľa Trestného zákona „zabezpečiť ochranu spoločnosti pred páchateľom tým, že mu zabráni v páchaní ďalšej trestnej činnosti a vytvorí podmienky na jeho výchovu k tomu, aby viedol riadny život a súčasne iných odradí od páchania trestných činov; trest zároveň vyjadruje morálne odsúdenie páchateľa spoločnosťou. Trest má postihovať iba páchateľa tak, aby bol zabezpečený čo najmenší vplyv na jeho rodinu a jemu blízke osoby.“
 

Na dosiahnutie tohto cieľa je nutné počas výkonu trestu odňatia slobody vykonať množstvo opatrení. V prvom rade je potrebné vhodne odsúdených diferencovať a nemenej dôležitá je aj kvalitná realizácia penitenciárneho pôsobenia. Program penitenciárneho zaobchádzania obsahuje edukačnú časť, aktivity vo voľnom čase, tréningovú a terapeutickú časť, zamestnávanie, čo znamená zaraďovanie do práce, extramurálnu časť, ktorá spočíva v udržiavaní pozitívnych sociálnych vzťahov a väzieb s vonkajším prostredím. Obsahuje aj iné metódy a postupy, ktoré sú súčasťou zaobchádzania a to špeciálno-pedagogické, psychologické, liečebné a rehabilitačné aktivity.
 Po zaradení odsúdeného do určitého výchovného kolektívu a po jeho adaptácii sa na podmienky výkonu trestu odňatia slobody, vypracuje sociálny pracovník spolu s psychológom konkrétnemu väzňovi určitý plán výchovného pôsobenia, ktorý nazývame program zaobchádzania. Vypracovanie programu zaobchádzania je „základným prostriedkom na realizáciu individuálnej výchovnej práce s odsúdenými.“
 Spomínaný program sa zaoberá všetkými oblasťami života odsúdeného, ako sú výchovné a vzdelávacie aktivity, možnosti pracovného zaradenia, voľnočasové aktivity, výchovné postupy, ale aj kontakty s primárnym sociálnym prostredím, možnosťou korešpondencie, návštev, vzťahov a väzbami s blízkymi príbuznými v rodine a pod.

3.3 Resocializácia mladistvých odsúdených        

Efektívna resocializácia a prevýchova je obzvlášt dôležitá počas výkonu trestu odňatia slobody u mladistvých odsúdených. Podľa § 74 ods. 1 Trestného zákona platného do 31. 12. 2005 pri trestaní osoby, ktorá v čase spáchania trestného činu dovršila pätnásty rok a neprekročila osemnásty rok svojho veku (mladistvý), prihliadne súd na osobitnú starostlivosť, ktorú spoločnosť venuje mládeži.
 Na základe tohto zákona sa za mladistvých považovali páchatelia od pätnásteho do osemnásteho roku života, kedy súd prihliadal na sociálnu nezrelosť páchateľov. Podľa § 76 Trestného zákona účelom trestu u mladistvého bolo predovšetkým vychovať ho na riadneho občana, a to so zreteľom na jeho osobné vlastnosti, na jeho rodinnú výchovu a na prostredie, z ktorého pochádza.
 Z dôvodu rekodifikácie trestného zákona a platnosti nového Trestného zákona č. 300/2005 Z. z., ktorý v plnom rozsahu nahrádza doterajšiu právnu úpravu s účinosťou od 1. 1. 2006 sa podľa § 94 Trestného zákona osoba, ktorá v čase spáchania trestného činu dovršila štrnásty rok a neprekročila osemnásty rok svojho veku, sa považuje za mladistvú. V § 95 Trestného zákona sa uvádza, že mladistvý mladší ako pätnásť rokov, ktorý v čase spáchania činu nedosiahol takú úroveň rozumovej a mravnej vyspelosti, aby mohol rozpoznať jeho protiprávnosť alebo ovládať svoje konanie, nie je za tento čin trestne zodpovedný. Prečin, ktorého znaky sú uvedené v Trestnom zákone, nie je trestným činom, ak ho spáchal mladistvý a jeho závažnosť je malá.
 Subjektom trestnej zodpovednosti môže byť iba osoba, ktorá dovŕšila štrnásty rok svojho veku. Mladistvým je potom osoba, ktorá v čase spôsobenia trestného činu dovŕšila štrnásty rok svojho veku a neprekročila osemnásty rok svojho veku. Z tejto všeobecne zásady trestnej zodpovednosti, je v § 22 ods. 2 Trestného zákona zakotvená výnimka, že trestná zodpovednosť u páchateľa trestného činu sexuálneho zneužívania podľa § 201 Trestného zákona začína až keď tento dovŕši pätnásty rok svojho veku. Trestná zodpovednosť nastáva až na nasledujúci deň potom, čo páchateľ dovŕšil štrnásty rok svojho veku, resp. u trestného činu sexuálneho zneužívania podľa § 201 Trestného zákona deň potom, čo dovŕšil pätnásty rok svojho veku. Osobe, ktorá nedovŕšila štrnásty rok svojho veku (u trestného činu sexuálneho zneužívania podľa § 201 Trestného zákona, ktorá nedovŕšila pätnásty rok svojho veku) a dopustila sa trestného činu, môže byť uložené výchovné opatrenie podľa § 12 a nasledujúce alebo na návrh uložená v občianskoprávnom konaní ústavná starostlivosť podľa § 73 ods. 2 písm. d) číslo 5 Zákona č. 305/2005 Z. z. o sociálnoprávnej ochrane detí a o sociálnej kuratele. Podľa citovaného zákona, sociálnu kuratelu detí zabezpečuje orgán sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately, ktorý podľa § 16 tohto zákona vykonáva opatrenia najmä pre maloletého, ktorí sa dopustil páchania činu inak trestného, mladistvého páchateľa trestnej činnosti alebo mladistvého podozrivého zo spáchania trestnej činnosti, dieťaťa, ktoré sa dopustilo priestupku a pod. a to buď vydaním rozhodnutia o výchovnom opatrení alebo podaním návrhu na súd o jeho uloženie. Podľa § 105 Trestného zákona osobe, ktorá sa dopustila trestného činu a pre nedostatok veku nie je trestne zodpovedná, musí alebo môže byť v občianskoprávnom konaní uložená ochranná výchova. Okolnosť, že páchateľom trestného činu je osoba staršia ako osemnásť rokov, ale je spravidla mladšia ako dvadsaťjeden rokov svojho veku, môže byť poľahčujúcou okolnosťou – vek blízky mladistvému.
 

Zisťovanie rozumovej a mravnej vyspelosti mladistvého, ktorý neprekročil pätnásty rok svojho veku, je obligatórne. Ak pri zistení, že tento má nízku rozumovú a mravnú vyspelosť, ktorá ovplyvnila jeho ovládaciu alebo rozpoznávaciu zložku natoľko, že svoje konanie vzhľadom na svoj vek nevedel ovládať alebo rozpoznať, bude to mať za následok, že za svoj čin nie je trestne zodpovedný. Spravidla sa vo veci priberie znalec z odboru detskej psychológie, pričom sa nevylučuje pribratie aj znalcov z odboru psychiatrie na zistenie rozumovej a mravnej vyspelosti mladistvého.
 

Aj keď z uvedeného vyplýva, že trestná zodpovednosť mladistvého je obmedzená, v praxi sa stáva, že súd uloží páchateľovi trest odňatia slobody. Účelom trestu u mladistvého je predovšetkým vychovať ho na riadneho občana, pričom trest má zároveň pôsobiť na predchádzanie protiprávnych činov a primerane chrániť aj spoločnosť; uložený trest má súčasne viesť k obnoveniu narušených sociálnych vzťahov a k začleneniu mladistvého do rodinného a sociálneho prostredia. Účelom ochranného opatrenia a výchovného opatrenia u mladistvého je kladne ovplyvniť duševný, mravný a sociálny vývoj mladistvého so zreteľom na dosiahnutý stupeň jeho rozumového a mravného vývoja, na jeho osobné vlastnosti, rodinnú výchovu a prostredie, z ktorého pochádza, a tým mladistvého zároveň chrániť pred škodlivými vplyvmi a spoločnosť pred páchaním trestnej činnosti. Pri ukladaní trestu, ochranného opatrenia alebo výchovného opatrenia treba prihliadať na osobnosť mladistvého, jeho vek, rozumovú a mravnú vyspelosť, zdravotný stav, na jeho osobné, rodinné a sociálne pomery, pričom musia byť primerané povahe a závažnosti spáchaného činu a majú viesť k začleneniu mladistvého do rodinného a sociálneho prostredia tak, aby predchádzali protiprávnym činom.

Súd a v prípravnom konaní prokurátor môže mladistvému uložiť výchovné povinnosti a obmedzenia, najmä aby sa podrobil probačnému dohľadu vykonávanému probačným a mediačným úradníkom, aby býval s rodičom alebo s iným dospelým, ktorý je zodpovedný za jeho výchovu, aby sa usiloval o vyrovnanie s poškodeným, aby nahradil podľa svojich síl škodu spôsobenú trestným činom alebo inak prispel k odstráneniu následku trestného činu, aby vykonal bezplatne vo voľnom čase spoločensky prospešnú činnosť, aby sa podrobil liečeniu škodlivej závislosti, aby sa podrobil vo svojom voľnom čase programu sociálneho výcviku, psychologickému poradenstvu, psychoterapeutickému, vzdelávaciemu, doškoľovaciemu, rekvalifikačnému alebo inému vhodnému programu na rozvíjanie jeho sociálnych zručnosti a osobnosti mladistvého, ktorý nie je probačným programom. Vykonanie spoločensky prospešnej činnosti určitého druhu môže byť mladistvému uložené len tak, aby nenarušilo jeho prípravu na budúce povolanie, predovšetkým plnenie povinnosti súvisiacich so vzdelávacím programom školy, alebo výkon povolania alebo zamestnania, pričom môže ísť najviac o štyri hodiny denne, osemnásť hodín týždenne, celkovo šesťdesiat hodín.

Mladistvému môže súd uložiť len trest povinnej práce, peňažný trest, trest prepadnutia veci, trest zákazu činnosti, trest vyhostenia a trest odňatia slobody.

Trestné sadzby v Trestnom zákone sa u mladistvých znižujú na polovicu; horná hranica zníženej trestnej sadzby nesmie prevyšovať sedem rokov a dolná hranica zníženej trestnej sadzby dva roky. Nepodmienečný trest odňatia slobody môže súd mladistvému uložiť len za podmienky, že by vzhľadom na okolnosti prípadu, osobu mladistvého alebo vzhľadom na predtým uložené opatrenia, uloženie iného trestu zjavne neviedlo k dosiahnutiu účelu trestu podľa Trestného zákona. V prípade, ak mladistvý spáchal obzvlášť závažný zločin a miera závažnosti takého obzvlášť závažného zločinu pre spoločnosť je vzhľadom na zavrhnutiahodný spôsob vykonania činu alebo vzhľadom na zavrhnutiahodnú pohnútku alebo vzhľadom na ťažký a ťažkonapraviteľný následok mimoriadne vysoká, môže súd uložiť trest odňatia slobody nad sedem rokov až do pätnásť rokov, ak má za to, že trest uvedený v odseku 1 na dosiahnutie účelu nepostačuje. Trest odňatia slobody sa u osôb, ktoré neprekročili osemnásty rok svojho veku, vykonáva v ústavoch na výkon trestu pre mladistvých. Súd môže rozhodnúť, že v ústave na výkon trestu pre mladistvých sa vykoná aj trest u mladistvého, ktorý už prekročil osemnásty rok svojho veku; pritom prihliadne najmä na dĺžku trestu a na stupeň a povahu narušenia mladistvého.
 Na Slovensku vykonávajú mladiství výkon trestu odňatia slobody v Ústave pre výkon trestu odňatia slobody pre mladistvých v Sučanoch. Tento ústav je na našom území jediným zariadením, kde sú mladiství delikventi zaradení po odsúdení a vynesení právoplatného rozsudku.

Pri mladistvých odsúdených je resocializácia obzvlášť dôležitá a preto sa len udelením trestu práca s nimi nekončí, ale práve začína. Vyplýva to aj z ustanovenia § 97 ods. 1 Trestného zákona, kde účelom trestu u mladistvého je predovšetkým vychovať ho na riadneho občana, pričom trest má zároveň pôsobiť na predchádzanie protiprávnych činov a primerane chrániť aj spoločnosť; uložený trest má súčasne viesť k obnoveniu narušených sociálnych vzťahov a k začleneniu mladistvého do rodinného a sociálneho prostredia.

U mladistvého sa uplatňujú také spôsoby zaobchádzania, ktoré minimalizujú negatívne účinky izolácie od spoločnosti. Zaobchádzanie s mladistvým je zamerané najmä na zvyšovanie vedomia zodpovednosti, samostatnosti, získavanie kvalifikácie a pozitívneho vzťahu k práci, na vzdelávanie a rozvíjanie záujmovej činnosti. Pri zaobchádzaní s mladistvým sa využívajú aj možnosti organizovania kultúrno-osvetových činností mimo ústavu.
 

Mladiství odsúdení sa v nápravno-výchovných ústavoch vnútorne diferencujú. Táto diferenciácia je dôležitá práve kvôli prehĺbeniu výchovného pôsobenia na týchto delikventov, čo vedie k dosiahnutiu žiadúceho výsledku celej výchovnej činnosti. Mladiství odsúdení sa podľa intelektových schopností a resocializačnej prognózy umiestňujú v nápravno-výchovnom ústave do dvoch diferenciačných skupín, v ktorých rozsah práv aj obmedzení je rovnaký. Mladistvý s nenarušeným intelektom, ktorí sú mentálne vyspelejší sa umiestňuje do prvej diferenciačnej skupiny a podskupiny

· I/A pre mladistvých s priaznivou resocializačnou prognózou alebo

· I/B pre mladistvých s menej priaznivou resocializačnou prognózou.

Mladiství so zníženými až podpriemernými intelektovými schopnosťami až defektní (v pásme subnormy a nižšie) sa umiestňujú do druhej diferenciačnej skupiny a podskupiny

· II/A pre mladistvých s priaznivou resocializačnou prognózou alebo

· II/B pre mladistvých s menej priaznivou resocializačnou prognózou.

V oboch sa tiež vytvárajú určité kolektívy, alebo skupiny, v ktorých sa s mladistvými odsúdenými pracuje. Tieto skupiny sa vytvárajú na základe určitých kritérii a pri umiestňovaní do oddielov príslušných diferenciačných podskupín sa prihliada najmä na vzdelanie odsúdených, úroveň ich pracovných schopností, povahové vlastnosti a závažnosť spáchanej trestnej činnosti.
 Takýto kolektív alebo skupina by nemala mať viac ako desať členov a musí mať vypracovaný primeraný výchovný, alebo liečebno-výchovný program. S jednou takouto skupinou by mal pracovať jeden pedagóg.   

Sociálne zručnosti mladistvých odsúdených sa rozvíjajú najmä prostredníctvom kultúrno-osvetovej činnosti mladistvých, ktorá je zameraná na zvyšovanie ich kultúrnej a vzdelanostnej úrovne, právneho vedomia, osvojovania si mravných noriem a pozitívneho formovania občianskych postojov a morálky. Ústav po dohode s príslušným orgánom štátnej správy v školstve, obcou alebo so samosprávnym krajom umožní povinnú školskú dochádzku mladistvým formou denného štúdia alebo doplnenie základného vzdelania formou denného štúdia v ústave aj mladistvým, na ktorých sa už povinná školská dochádzka nevzťahuje; ak o to požiadajú. Ústav zabezpečí spravidla na vlastné náklady vzdelávanie pre negramotných mladistvých. Ak mladistvý splnil podmienky pre štúdium na škole poskytujúcej stredné odborné vzdelanie alebo úplné stredné vzdelanie, umožní sa mu po dohode so školským orgánom študovať a individuálne sa pripravovať bez dennej dochádzky do školy alebo na praktický výcvik. Ústav v spolupráci so školským orgánom zabezpečuje pre mladistvých vyučenie a zaučenie v rôznych profesiách. Mladistvý môže pri kultúrno-osvetových aktivitách a návšteve školského zariadenia mimo ústavu používať vlastný odev. Účasť mladistvého na kultúrno-osvetových aktivitách, povinnej školskej dochádzke a vzdelávaní, do ktorého bol zaradený, je povinná.
 

Taktiež majú povinnosť sa zúčastňovať kultúrno-osvetových akcií, ktoré pre nich pripravia v ústave odborníci a zodpovední pracovníci, alebo ktoré si po dohode so zástupcami ústavu zorganizujú sami. 

Záujmová činnosť mladistvých sa vykonáva podľa ich individuálnych predpokladov, záujmov a resocializačných potrieb. Mladistvému sa umožní vybrať si,  v ktorom záujmovom krúžku chce pracovať; pritom môže pracovať aj vo viacerých záujmových krúžkoch. Tieto záujmové krúžky na základe aktuálneho zloženia a štruktúry záujmov mladistvých odsúdených organizuje nápravno-výchovný ústav. Prehliadka výsledkov záujmovej činnosti mladistvých sa koná spravidla raz za šesť mesiacov,
 kedy sa výsledky tejto činnosti kontrolujú a prehodnocujú.

Osobitná pozornosť týmto zručnostiam sa venuje aj v príprave mladistvých odsúdených na prepustenie z nápravno-výchovného ústavu. Príprava mladistvého na prepustenie z výkonu trestu spočíva v skupinových výchovných postupoch a individuálnom poradenstve, účasti na podujatiach mimo ústavu v sprievode pedagóga a informatívnych vychádzkach. Pred dodaním mladistvého na výkon ochrannej výchovy po prepustení z výkonu trestu zašle ústav príslušnému výchovnému zariadeniu oznámenie o nadchádzajúcom prepustení z výkonu trestu a výpis z jeho pedagogickej dokumentácie. Ústav podá správu o správaní mladistvého alebo o zdravotnom stave mladistvého jeho rodičom alebo zákonnému zástupcovi aj bez žiadosti týchto osôb, ak má za to, že je to potrebné na udržanie alebo zlepšenie kontaktov mladistvého.

Pre mladistvých odsúdených je nápravno-výchovná činnosť veľmi dôležitá, aby z nich spoločnosť, aj za cenu takéhoto krajného riešenia, dokázala vychovať plnohodnotných ľudí, ktorí budú schopní rešpektovať zákon a ostatné spoločenské normy. Je však potrebné skonštatovať, že nie vždy sa to podarí a mnohí mladiství aj po prepustení z výkonu trestu naďalej páchajú trestnú činnosť a opätovne sa dostávajú späť do nápravno-výchovných ústavov.

Pri resocializácii občanov vracajúcich sa z výkonu trestu odňatia slobody a ich ľahšej a rýchlejšej integrácie do spoločnosti výrazne pomáha a má nezastupiteľné miesto tretí sektor, ktorý prostredníctvom občianskych združení, nadácií, či neziskových organizácii vďaka svojim aktivistom vykonáva v oblasti sociálnej práce záslužnú činnosť. 

Jedným z takýchto združení je občianske združenie Maják, ktoré za dlhoročnú sociálnu prácu s väzňami získalo v roku 2007 1. cenu nadácie SOCIA.
 V tomto združení nájdu svoje uplatnenie aj študenti sociálnej práce, ktorí sú vekovo blízki práve mladistvým delikventom a tým si skôr získajú ich dôveru a tiež skôr pochopia problémy aj názory tejto skupiny klientov.

Ďalšou organizáciou, ktorá spadá taktiež do tretieho sektora a svojou záslužnou prácou a veľmi dobrými skúsenosťami výraznou mierou prispieva k resocializácii a výchove mladistvých delikventov, je konzultačné a informačné centrum EDUKOS, ktoré je ako mimovládna organizácia spolupracuje od roku 2000 s Ústavom na výkon trestu odňatia slobody v Sučanoch. Táto organizácia pomáha mladistvým páchateľom trestnej činnosti, ktorí sa vracajú z výkonu trestu odňatia slobody pri ich zaradení do normálneho života, ako aj pri zaradení sa na trhu práce.
 Ide hlavne o pracovné pozície počas sezónnych prác v stavebníctve, alebo poľnohospodárstve. Pri hľadaní týchto pracovných miest a ich následnom obsadení sú aktivisti uvedených združení paradoxne úspešnejší u našich susedov v Českej republike, kde sa stretávajú s väčším pochopením zamestnávateľov ako na Slovensku. Šanca, ktorú títo mladí delikventi dostanú je určite veľmi dobrým odrazovýnm mostíkom v ich ďalšom smerovaní. 
3.4 Duchovná služba

Vychádzajúc z evanjeliového princípu sa podarilo od roku 1990 obnoviť duchovnú službu takmer vo všetkých väzniciach SR. Knižnice sú sčasti zásobené literatúrou i videofilmami s náboženskou tématikou. Vo väčšine ústavov je zriadená bohoslužobná miestnosť. Základným prostriedkom a metódou je služba kňaza, ktorý má toto antropologicko-sociálne cítenie. Rešpektujúc väzenský poriadok usiluje sa priblížiť k väzňovi aby mu zvestoval milosrdenstvo Ježiša Krista a hodnotu jeho vlastného života.

V prvom rade treba uviesť, že duchovná služba vo väzniciach je misijným poslaním kresťana. Kresťana, ktorý je sám zranený vlastným utrpením svojej doby. Ak má byť jeho služba vnímaná ako pravdivá, mala by vychádzať zo srdca zraneného utrpením, o ktorom prichádza hovoriť. Preto o službe nemožno napísať nič bez hlbšieho pochopenia spôsobov, ktorými môže kresťan ponúknuť svoje vlastné rany ako zdroj uzdravenia.
 Duchovná služba sa primárne nepozerá na službu väzňom cez to, aký osoh kedy a komu prinesú. Jednoducho slúžia Kristovi. Svoju službu nemerajú ocenením hodnôt, ktoré odsúdení prípadne vytvoria, ale ocenením toho, že majú pred sebou človeka stvoreného na obraz Boží. Do svojho poslania v službe prinášajú "osobný záujem, hlbokú vieru v hodnotu a zmysel života a silnú nádej, ktorá prekračuje hranice smrti". Duchovná služba sa chápe ako "čin učeníctva, v ktorom nasledujeme ťažkú Kristovu cestu, ktorý vstúpil do smrti s ničím iným, iba s nádejou."

Pracovník duchovnej služby neprichádza do väznice s cieľom dosiahnúť a vyťažiť profit z možnej zmeny odsúdeného človeka, ale intencionálne sa sústreďuje na to aby zo zmeny profitoval sám odsúdený človek. Duchovná služba prichádza len kvôli tomu, že človek stráda a potrebuje pomoc. Každý človek, a teda aj odsúdený človek vycíti, prečo "tam" kto chodí, aké má dôvody. V tomto vysokom etickom a morálnom chápaní pomoci odsúdenému človeku je jej najväčšia cena. Bez vnútorného prežívania transcendentného príncípu, ktorý tento prístup vyslovene obsahuje, je nesmierne ťažké vzbudiť v sebe takúto vysokú etickú motiváciu k tejto práci. Spoločnosť všeobecne ťažko toleruje pomoc väzňom a je schopná pripustiť ju len ako pomoc sebe, t. j. chráni sa tým pred opakovanou krininalitou, pred stupňovaním násilia. Základom duchovnej služby je cesta dovnútra. Útechu možno nájsť len vstupom do spoločenstva s ľudským utrpením. Každý kresťan je neustále pozývaný prekonávať strach svojho blížneho tým, že do neho vstúpi spolu s ním a v spoluúčasti na utrpení nájde cestu k slobode.

3.4.1 Spoveď ako nástroj pomoci

Spoveď je jedným zo špecifických nástrojov pomoci, ktorým disponuje len duchovná služba. Je nositeľom riešenia najväčšieho napätia v odsúdenom človeku. Jeho predmetom je odpustenie, zmierenie. "Volá sa sviatosť zmierenia, lebo hriešnikovi dáva lásku Boha, ktorý zmieruje." Ako je možné dospieť k uzdraveniu zranení odsúdeného človeka prostredníctvom sviatosti zmierenia - spovede? Základnou požiadavkou je "aby boli spovedníci viac otvorení pre existenciu týchto zranení."

Hriech bol vždy chápaný ako útok na Boha, ale teraz hovorí Cirkev o ranách hriechu v človeku a spoveď predstavuje nielen ako sviatoť zmierenia, ale ako sviatosť uzdravenia. Každé zranenie je individuálne a vyžaduje jedinečný spôsob uzdravovania. Sprostredkovať ho nie je vôbec jednoduché a narábať s týmto nástrojom účinne a nápomocne vyžaduje od duchovného dlhodobú teoretickú a praktickú prípravu. Vysokú mieru empatie a osobné nasadenie pre tento typ služby. "Aby spovedník mohol riadne a verne plniť svoju úlohu, je potrebné, aby poznal chorobu duše a účinné lieky proti nej, aby svoju úlohu sudcu konal múdro, aby sa snažil získať patričné vedomosti a správny úsudok vytrvalým štúdiom." Predstava, že dnešný duchovný pristupuje vo svojom poslaní v roli spovedníka bez základných znalostí z odborov psychopatológie, psychiatrie a psychológie, je skoro nemožná.

Spoveď môžeme stručne charakterizovať ako strategický nástroj duchovnej služby a ukázať, ako sa dá rozvíjať jej nekonečný potenciál pre špecifickú skupinu zranených ľudí vo výkone trestu; ukázať, koľko energie a času, trpezlivosti a pochopenia vyžaduje dosiahnutia jednoduchého cieľa spovede: "Človek si uvedomí, že je hoden lásky, že môže milovať a odpúšťať, uzdraviť vzťahy, že môže minulé s vďačnosťou prijať a uzdravovať svoje boľavé spomienky."

3.4.2 Duchovná služba v praxi

V súčasnosti je duchovná služba organizovaná jednotlivými uznanými cirkevnými spoločenstvami. Katolícka cirkev, ktorá najväčšmi realizuje duchovné aktivity v podmienkach slovenského väzenstva, je organizovaná Ordinariátom ozbrojených síl a ozbrojených zborov SR. Zameriava sa na duchovnú správu v ozbrojených silách a v ozbrojených zboroch. Duchovná služba má v ozbrojených zložkách svoje vážne, nezastupiteľné a dôležité miesto. Duchovní majú zákonom stanovené a chránené poslanie a úlohy, zabezpečenú nedotknuteľnosť osoby a nakladanie s informáciami osobného a diskretného charakteru (spovedné tajomstvo).
 Vo väzniciach sa duchovná služba poskutuje najmä: vykonávaním bohoslužbieb pre záujemcov z radov odsúdených, individuálnymi rozhovormi, pastoračnými návštevami odsúdených, spoveďou a vysluhovaním sviatostí, vedením študijných skupín na výklad náboženskej literatúry, zabezpečovaním náboženskej literatúry, vykonávaním prednášok a besied najmä s etickou tematikou, organizovaním koncertov naboženských hudobných skupín a jednotlivcov, sociálnou prácou s odsúdenými, pri riešení problémov odsúdeného pri vytváraní priaznivých podmienok po prepustení z výkonu trestu, pri organizovaní, zabezpečovaní a uskutočňovaní kultúrno-osvetových činnosti a vzdelávaní, pri materiálno-technickom vybavení učební, miestnosti pre športovú a záujmovú činnosť, pri podpore a pomoci pri uplatňovaní nových metód a spôsobov resocializácie, uskutočňovaní odborných seminárov a špecializovanej prípravy personálu na zaobchádzanie s odsúdenými.
   

4 Postpenitenciárna starostlivosť

Bolo by naivné a nereálne si myslieť, že prepustením z výkonu trestu odňatia slobody dochádza k celkovej a pozítivnej zmene osobnosti človeka. Už v minulosti sa spoločnosť snažila riešiť túto problémovú situáciu vytvorením tzv. systému postpenitenciárnej starostlivosti, ktorá sa delí na dobrovoľnú a nútenú. Za dobrovoľnú sa považovala starostlivosť o osoby, ktoré sami z vlastného presvedčenia a záujmu vyhľadaváli pomoc u kompetentných orgánov a pracovníkov štátnej správy. Nútená postpenitenciárna starostlivosť bola určená pre ťažkých recidivistov, prípadne pre občanov odsúdených za závažnú trestnú činnosť. Takáto forma postpenitenciárnej staroslivosti bola u nás praktizovaná do roku 1990.

V súčasnosti je situácia odlišná a postpenitenciárna starostlivosť funguje na báze dobrovoľnosti. Nakoľko cieľom postpenitenciárnej starostlivosti je pripraviť jedincov po výkone trestu odňatia slobody, alebo po výkone väzby na opätovné sa začlenenie do spoločnosti, považujeme za nevyhnutné vykonať jej predprípravnú formu, ktorá sa uskutočňuje vo výstupnom oddiele v ústave pre výkon trestu odňatia slobody a preto je z nášho pohľadu primárnou časťou postpenitenciárnej starostlivosti. Môžeme ju považovať za spojovací mostík penitenciárnej a postpenitenciárnej starostlivosti.

„Do výstupného oddielu sa odsúdený umiestni spravidla šesť mesiacov pred jeho očakávaným prepustením z výkonu trestu odňatia slobody. V rámci oddielu sú odsúdenému umožnené určité činnosti, ako napr. telefonovanie bez obmedzenia, realizácia kultúrnych a športových aktivít, opustenie ústavu na dvadsaťštyri hodín za účelom stretnutia sa s blízkymi osobami a pod. Podstatou tohto oddielu je poskytnúť odsúdenému praktické zručnosti a potrebné informácie, ktoré mu aspoň čiastočne pomôžu pri resocializácii.

„Pred prepustením sa odsúdený poučí o právach a povinostiach uchádzačov o zamestananie a o tom, že je v jeho záujme, aby sa najneskôr do troch dní dostavil k sociálnemu pracovníkovi príslušnému podľa miesta trvalého bydliska prepusteného, k zamestnávateľovi, alebo na úrad práce, sociálnych vecí a rodiny.“

V minulosti bolo hlásenie sa prepusteného jedinca povinné, na úrade práce, do troch dní od prepustenia z výkonu trestu odňatia slobody. Zrušenie tejto povinnosti prinieslo viaceré problémy, ktoré sa dotýkajú oboch strán, či už sociálneho pracovníka (kurátora), tak aj osoby prepustenej z výkonu trestu odňatia slobody.
 

Po prepustení z výkonu trestu odňatia slobody, či výkonu väzby sa prepustený môže podrobiť komplexnej postpenitenciárnej starostlivosti. Pojem postpenitenciárna sa skladá z dvoch častí. Prvá časť výrazu pochádza z latinského výrazu poenitentia, čo znamená ľútosť, pokánie, pykanie za čin a druhá časť z predložky post, ktorá vymedzuje čas, dobu po tom, ako sa čin odpykal, vykonal, vytrpel, alebo ak páchateľ svoj čin oľutoval. Tento pojem sa v praxi používa a je spojený s dobou, kedy dochádza k prepusteniu odsúdeného z výkonu trestu odňatia slobody.

"Za postpenitenciárnu starostlivosť sa považuje pomoc spoločnosti, ktorá je poskytnutá všetkým odsúdeným, ktorí si odpykali uložený trest za trestný čin v ústave na výkon trestu odňatia slobody a ktorá je založená na dobrovoľnosti týchto osôb." Z uvedeného teda vyplýva, že táto pomoc je poskytnutá, ak o ňu prejavia osoby po výkone trestu odňatia slobody, či výkone väzby záujem.

"Postpenitenciána starostlivosť je poslednou fázou nápravy odsúdeného. Je súhrnom zámerného, donúteného i dobrovoľného, cieľavedomého a kontrolovaného výchovného pôsobenia, za účelom dosiahnutia páchateľovej resocializácie a rehabilitácie, ktorá zodpovedá určitému stupňu spoločenského vývoja danej spoločensko-ekonomickej formácie."

Na základe analýzy týchto definícii sme sa pokúsili vytvoriť vlastnú definíciu postpenitenciárnej starostlivosti. Pod pojmom postpenitenciárna starostlivosť rozumieme starostlivosť o osoby prepustené z výkonu trestu odňatia slobody, ktorých resocializácia závisí od obojstrannej kooperácie kurátora a prepusteného z výkonu trestu odňatia slobody a spočíva v pomoci tých zložiek, ktoré prepustenému umožnia plnohodnotné uplatnenie v našej spoločnosti. 

V rámci postpenitenciárnej starostlivosti by som chcel poukázať na nezastupiteľnú úlohu tretieho sektoru tak, ako som uviedol v predchádzajúcej kapitole. Jedným z takýchto zariadení v našom meste je Gréckokatolícka diecézna charita v Prešove, ktorá spolupracuje aj so samosprávou a výraznou mierou pomáha pri riešení problémov ľudí bez domova. 

4.1 Sociálny pracovník v postpenitenciárnej starostlivosti

V najvšeobecnejšej rovine je sociálne poradenstvo "poskytnutím rady, ktorej cieľom je zorientovanie občana formou sprostredkovania informácií o právnych možnostiach riešenia, alebo formou priamej pomoci na riešení jeho nepriaznivej sociálnej situácie."

Práca a pôsobenie sociálneho pracovníka je rovnako dôležitá v penitenciárnej, ale aj v postpenitenciárnej starostlivosti. Spomínaný sociálny pracovník pôsobí na Úrade práce, sociálnych vecí a rodiny, oddelenie sociálno-právnej ochrany detí a sociálnej kurately a pri práci s klientmi postupuje v zmysle platných právnych predpisov, ktorými  sú hlavne Zákon NR SR č. 305/2005 Z. z. o sociálnoprávnej ochrane detí a o sociálnej kuratele, Zákon NR SR č. 330/2007 Z. z. o registri trestov, Zákon NR SR č. 36/2005 Z. z. o rodine, ale aj Zákon č. 71/1967 Zb. o správnom konaní.

Opatrenia sociálnej kurately dospelých sú realizované počas výkonu trestu odňatia slobody, počas výkonu väzby, ale aj po ich skončení, za podmienok, že táto osoba o pomoc pri riešení svojej nepriaznivej životnej situácie požiada.

Sociálna práca s jednotlivcom, čiže práca sociálneho kurátora s jedincom vo výkone trestu odňatia slobody je dôležitá hlavne na vytvorenie vzáhjomnej dôvery a následnej pomoci pri riešení ďalších problémov, s ktorými sa odsúdený po prepustení na slobodu môže stretnúť a ktoré v danom čase bude musieť riešiť. Ide o pomoc pri uľahčení návratu do rodiny, pri hľadaní bývania, alebo hľadaní si ďalšieho pracovného uúplatnenia. U sociálneho pracovníka je potrebné, aby osobnosť odsúdeného spoznal už počas výkonu trestu odňatia slobody, pretože stretnutie až po výkone trestu nemusí byť dostatočne efektívne.

Ak nie je odsúdenému poskytnutá sociálna pomoc z vonkajšieho prostredia počas výkonu trestu odňatia slobody, po jeho ukončení a prepustení z výkonu trestu odňatia slobody, je veľmi malá pravdepodobnosť, že ju neskôr sám vyhľadá. Preto aj výchovné  pôsobenie je neskoro začínať po prepustení z výkonu trestu odňatia slobosdy. Človek po výkone trestu nedôveruje neznámemu prostrediu a neznámym ľuďom, ktorých často môže pokladať za nepriateľov, voči ktorým zaujíma pocit nedôvery, strachu, z čoho sa následne môže vytvárať kolobeh recidívy.

Počas resocializácie v penitenciárnych podmienkach je dôležité získať dôveru delikventa, aby ďalšia spolupráca počas postpenitenciárnej resocializácie bola čo najefektívnejšia, pretože jedinec po prepustení z výkonu trestu odňatia slobody, či výkonu väzby nemá zákonnú povinnosť hlásiť sa u sociálneho pracovníka. Je len na jeho zvážení, či túto možnosť využije. 

V praxi túto možnosť osoby po výkone trestu využijú hlavne z dôvodu možnosti požiadať o resocializačný príspevok, ktorého výška je najviac 40% sumy životného minima podľa osobitného predpisu. V súčasnosti sa za podmienok stanovených vyššie uvedeným zákonom poskytuzje resocializačný príspevok vo výške 2.052,- Sk a tento príspevok slúži za účelom vybavenia osobných dokladov a na zabezopečenie nevyhnutných vecí osobnej potreby. V prípade, že občan po výkone trestu odňatia slobody ani v stanovenom termíne nepožiada sociálneho pracovníka o poskytnutie resocializačného príspevku, sociálny pracovník na základe oznámenia ústavu pre výkon trestu odňatia slobody alebo pre výkon väzby o prepustení občana z výkonu trestu odňatia slobody zašle tomuto 
občanovi ponuku na spoluprácu, v ktorej sú uvedené jednotlivé možnosti ďalšej spolupráce.
 

V dnešnej dobe a hlavne v našom regióne nemá sociálny pracovník veľmi veľké možnosti, aby sprostredkoval jedincom po výkone trestu odňatia slobody, či výkone väzby nástup do pracovného pomeru a tak pomohol rýchlejšiemu začleneniu týchto jedincov na pracovnom trhu, ako aj do spoločnosti. Je dosť pochopiteľné, že zamestnávatelia nezamestnajú človeka prepusteného z výkonu trestu odňatia slobody iba na odporúčanie kurátora, ktorý prepusteného vôbec, alebo len veľmi málo pozná. Takýto postoj zamestnávateľov je pri prijímaní bývalého väzňa očakávaný. Nejde tu o diskrimináciu, či predsudky, ale o reálne vnímanie a ochranu firmy a jej zamestnancov pred človekom prepusteným z výkonu trestu odňatia slobody. Nedôvera existuje na oboch stranách a preto je penitenciárne a postpenitenciárna pomoc a starostlivosť za prítomnosti sociálneho pracovníka nevyhnutná. 

Hlavnou úlohou sociálneho kurátora je resocializácia klienta, ktorá je súčasťou postpenitenciárnej starostlivosti. Na vypracovanie tejto úlohy v rámci resocializácie používa sociálny kurátor určité pracovné postupy, ktoré volí buď podľa zložitosti riešeného problému, alebo sa pridržiava postupov podľa všeobecne platného nariadenia.

Resocializácia pozostáva z dvoch etáp a to etapy prvého kontaktu s klientom a etapy sociálno-výchovného pôsobenia. V prípade prvého kontaktu je možné, že sa klient u kurátora hlási sám a sám taktiež požiada o poskytnutie sociálnej pomoci, alebo iný prípad, kedy je príchod k sociálnemu kurátorovi podmienený súdnym rozhodnutím. Najprv je potrebné vykonať s klientom sociálnu anamnézu, ktorú sociálny kurátor zaznamenáva v pláne sociálnej práce, ktorý je súčasťou osobného spisu.

Informácie kurátor získava prostredníctvom psychogenetického rozhovoru, ktorý je veľmi dôležitý aj pri vytváraní ich vzájomného vzťahu. V druhej etape ide o cieľavedomé a vedomé úsilie, ktoré je založené na vzájomnej interakcii kurátora a prepusteného, ktorého je vhodné označovať ako klienta. Kurátor čerpá poznatky hlavne zo sociálnej pedagogiky, psychológie, sociológie, pričom nevynechá ani vlastné životné a pracovné skúsenosti. 

Sociálny kurátor okrem už spomínaných aktivít napomáha klientovi hlavne pri hľadaní vhodného zamestnania, pri sprostredkovaní ubytovania, začlenení do spoločnosti, poskytuje jedincovi sociálno-výchovné a poradenské služby, finančnú podporu vo forme resocializačného príspevku a taktiež mu poskytuje psychickú podporu a vecnú pomoc. 

Výchovnú a poradenskú starostlivosť zabezpečuje sociálny pracovník, či kurátor klientovi jednak v čase výkonu trestu odňatia slobody, alebo počas jeho pobytu v inom zariadení, napr. v protialkoholickom liečebnom ústave, alebo po jeho návrate z uvedených zariadení. Osobitne pred prepustením, ale aj po prepustení sociálny pracovník pracuje s klientom, s jeho rodinou, prípadne blízkym okolím, ako aj s príslušnými inštitúciami, ktoré môže byť na pomoci zainteresované. Osobitný dôraz sa pri práci s klientom kladie na terénnu sociálnu prácu a v rámci nej, na spoluprácu s rodinou klienta. 

4.2 Problémy súvisiace s postpenitenciárnou starostlivosťou 

Tým, že je občan prepustený z výkonu trestu odňatia slobody, jeho problémy ani zďaleka nekončia a môžu pretrvávať aj naďalej, častokrát ešte s intenzívnejším podtónom. Pobytom vo väzení človek stráca množstvo zručností, návykov, zaužívaných spôsobov svojho konania, kontakt so životom v spoločnosti a preto je nevyhnutná určitá forma pomoci po jeho prepustení. 


Táto pomoc sa týka riešenia následovných problémov:

· strata sociálneho zázemia (strata kontaktov s rodinou, priateľmi - človek má pocit, že nikam nepatrí, neexistuje nikto kto by ho akceptoval, prevažne alebo väčšinou sú akceptovaní len skupinou s rovnakým osudom, životnou skúsenosťou - prejavuje sa to recidívou)

· nedostatok financií a pracovnej motivácie (závisí od dĺžky pobytu vo väzení, alebo neakceptovaním zo strany spoločnosti po návrate z väzenia)

· nereálne očakávania (snaha o "dobehnutie" všetkého čo bolo vo výkone trestu odňatia slobody obmedzené a zakázané, čím hrozí po prepustení riziko k násilnostiam pod vplyvom alkoholu, alebo iných omamných alebo psychotropných látok.

Ďalšie problémy prepustených z výkonu trestu odňatia slobody v rámci reintegrácie a začlenenia sa do spoločnosti môžu byť v týchto oblastiach:

· problém nájsť si prácu

· nedostatočné vzdelanie (chýbajúce základné prvky gramotnosti - neznalosť čítania, písania, počítania, absencia rôznych učebných programov zameraných na bazálne spôsobilosti)

· rodinné záležitosti

· bývanie, miesto pobytu

· zdravotné problémy a zdravotná starostlivosť

· sociálna rehabilitácia

· vzťah spoločnosti ku kriminalite a negatívne postoje k osobám poznačeným kriminálnou minulosťou.

Pri hľadaní vhodného zamestnania pre klienta sa môžeme stretnúť s výrazným a veľmi negatívnym problémom, ktorý spočíva v nedostatočnej kvalifikácii, resp. v ich nekvalifikovanosti. Najväčšie ťažkosti s uplatnením na trhu práce majú recidivisti, ktorí majú minimálny záujem o prácu.
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